向下扎根 向上成长

2025年仲夏的微风带着暑气,是 茉莉花开的季节。怀揣着一纸毕业证 书与满腹理论知识,我走进了铜冠环 保科技公司,开启了一段将理想照进 现实的征程。作为铜冠投资公司下属 子公司,铜冠环科聚焦环保化工产品 生产与水处理业务,肩负着"绿水青 山"的使命与"变废为宝"的责任。我 知道,在这里,我不仅是一名实习生。

记得报到的第一天,初入厂区,高 耸的回转炉、密布的管道与轰鸣的机 械构成了一幅极具冲击力的工业图 景,既熟悉又陌生。兴奋之余,心中也 不免生出几分忐忑。我的导师吴师 傅,一位在生产一线奋战近二十年的 老师傅,一眼看穿我的紧张与不安。 他拍了拍我的肩膀,声音沉稳而有力: "小伙子,学校里学的是一回事,现场 又是另一回事。别急,慢慢来,眼里有 活,手里有劲,心里有数,慢慢就能站

论,而是递来一套防护用品和一本记 数,配料粒度、炉温曲线、出料状态,还 有我的每一个调整操作和调整后的效 果。"他说:"学问不在书上,在炉子里, 在你手里,更在日复一日地琢磨中。' 从那天起,我开始了"白天跑车间,晚 上啃资料"的节奏。每一次参数波动、 每一回设备异常,都成为我追问"为什 么"的契机,也推动着我重新翻开《化 工原理》《高温反应工程》等专业书籍, 将现场现象与理论本质一一对照、融

场,已成为这两个月来的常态。印象 笼,我们要在不停产的情况下完成新 原有管路,在设备轰鸣声中,用粉笔在 地上勾勒出改造草图。汗水浸透工

清理作业更是对意志的考验。在



图为丛振在硫化钠车间记录燃烧器压力表数据

制工具一点点铲除。汗水不断流进眼 睛,老师傅却在这时说:"辛苦吧,但只 转的。今天的实践,就是明天的养料。'

这番话让我豁然开朗。我逐渐明 白,跨越理论与现实之间的鸿沟没有 捷径,唯有沉浸式地实践、持续反思与 师傅们毫无保留地"传帮带"。从那以 后,我更加主动地参与到各类现场操 作中,即便是基础的清洁、紧固与记录 工作,也力求做到"知其所以然"。慢 慢地,我学会了用耳朵聆听设备的异 响,用鼻子识别,用手感知设备的温度 与振动。那些书本上的参数,开始在 我脑海中与鲜活的现场画面对应起

解与融入。铜陵有色所倡导的"求实。 创新、合作、自强"精神,并非墙上的口 号,而是体现在每一个细节中——老 师傅对工艺指标一丝不苟的严谨,是 "求实";技术团队为攻克难题时的彻 夜研讨,是"创新";跨部门协作时的无 缝衔接,是"合作";面对市场风云始终 坚守主业、不断超越,是"自强"。

身边的前辈与同事们用行动向我 诠释了这些词汇的深刻内涵。他们或 许不善言辞,却以对事业的忠诚、对标 准的坚守、对后辈的关怀,深深感染着 我。我逐渐从一名"新来的大学生",

员,开始更积极地参与集体活动,在班 组会上勇敢发言,在团队活动中主动 担责。我的成长,不仅关乎技能的精 进,更在于有与企业发展同频共振的 责任感与归属感

两个多月的时光匆匆而过。如 今,我已能独立负责部分项目,初步分 析常见生产问题,甚至在技术分析会 改进建议。当我的观点得到师傅的认 可, 当建议被采纳试行, 那种从"旁观 者"到"参与者"、再到初步"贡献者"的 转变所带来的喜悦,远非任何考试成

我深知, 走向独当一面的道路依 然漫长,要学习的还有很多。但我无 比庆幸能在铜陵有色这片沃土中扎根 成长。是扎根车间的老师傅们的倾囊 相授,助我跨越理论与现实的断层;是 企业文化的深厚底蕴,滋养了我职业 精神的萌芽;是每一次脚踏实地的操 作与总结,积累了我走向成熟的底气。

这片热土,不仅产出优质的阴极 铜,更锤炼着一代代铜陵有色人的品 格与能力。我很荣幸成为这熔炉中的 一员。未来,我将继续以初学者的谦 逊和奋斗者的姿态,向下扎根,向上生 长,努力从一名青涩学子,成长为能为 企业发展贡献坚实力量的一员,在这 片充满机遇与挑战的土地上,书写属 于自己,也属于铜陵有色的成长篇章。

从校园到车间:我的成长与蜕变

怀着憧憬与忐忑走出校 园,成为铜陵有色大家 庭的一员。还记得初到 铜陵时,这座滨江小城 的宁静与企业的厚重形 成鲜明对比,让我既感 到新鲜,又深感责任重 完成点检任务、处理管 单故障的"准技术员" 这段时光,是我人生中 弥足珍贵的成长之旅。

师徒结对:理论与实

我人职金新铜业分

公司,被分配到保全车 间点检二班,导师竟是 我的校友,这份缘分让 我瞬间拉近了与班组的 距离。但真正让我敬佩 的,是他严谨的工作态

记得第一次进入车 间时,巨大的设备轰鸣 声让我有些无所适从。

导师并没有急着让我动手,而是从最 基础的劳保穿戴教起:"安全帽系紧 了吗? 防砸鞋合脚吗? 眼镜戴好了 吗?"这些细节的反复叮嘱,让我意识 到安全不是口号,而是刻在骨子里的

真正让我体会到理论与实践差距 的,是一次处理胶带输送机制动器故 障的经历。在课本上,我知道制动器 的原理是"摩擦制动",但现场发现制 动瓦间隙偏差时,我却不知从何下 我跟着他一步步操作,最终成功恢复 标准间隙。那一刻,我明白了"纸上 得来终觉浅,绝知此事要躬行"的真

技能提升:在点滴中积累真知

在导师的带领下,我每天坚持 "三个一":学习一个安全案例、点检 一类设备、掌握一项技能。从使用测 温枪、测振仪,到利用热成像仪测量 齿面温度、频谱仪观测齿面啮合状 况,我的动手能力逐渐提升。

印象最深的是参与静压油站漏油 处理。我的前辈姜师傅不仅教我如 何临时清理油污,还带我分析泄漏原 因:"可能是滤芯堵塞,也可能是压力 异常。"他鼓励我查阅技术资料、对比 历史数据,最终锁定问题根源。这种 "既授人以鱼,更授人以渔"的方式, 让我学会了如何系统性地分析问题。

图为项金胜对选矿53米浓密机渣浆泵进行日常点检

此外,我还学会了整理设备档 案、申报备件、操作 ERP 系统。这些 看似琐碎的工作,让我对企业管理的 精细化有了更深理解。师傅们常说: "设备是死的,人是活的。只有把每 台设备当成'战友',才能真正管好

文化融入:成就更好的自我

铜陵有色的企业文化,不仅写在 墙上,更体现在每一个细节中。集团 公司培训时,那句"铜业的摇篮,有色 的脊梁"让我心潮澎湃;大学生座谈 会时,公司领导"高兴工作、快乐生 活"的叮嘱让我倍感温暖;车间主任 "做事先做人"的教诲更让我铭记于

在这里,我感受到了团队协作的 一每次故障处理,大家都是拧 成一股绳,不分你我。这种"传承、创 新、担当、奉献"的氛围,让我迅速融 入其中,并以此为荣。

未来展望:在实干中书写青春

三个多月的实践,让我褪去了书 生气,多了几分沉稳与自信。我深 通过持续学习和实践,逐步掌握复杂 故障的判断与处理能力,争取早日独

感谢铜陵有色给了我成长的平 台,感谢师傅们的倾囊相授。在这 里,我不仅学会了技能,更学会了责 任与担当。我相信,只要脚踏实地 锐意进取,一定能在这片热土上实现个 人与企业共同成长。

诵讯员 项金胜

从"象牙塔"到"实践场"



图为华睿清正在检测铜箔试验样品的表面粗糙度。

时光荏苒,岁月鎏金。转眼间, 生产图景:这里没有学校实验室里 届毕业生,我加入铜冠铜箔已满一 年。回首这段时光,仿佛是一场从 理论到实践的化学实验,而我,既 是观察者,也是"反应物",在"温 度"与"压力"的双重作用下,逐渐 析出"结晶"、沉淀成长。

初入铜陵有色,人文之风温润 如春。集团公司与铜箔公司为我们 量身打造了系统培训、定期座谈会 和"导师带徒"机制,使我顺利完成 从学生到职场新人的身份转换。在 参观铜陵有色展示馆时,"9500吨 大米"的创业传奇、"箩筐精神"与 "火海夺铜"如一道道闪电,照亮了 集团公司七十多年前进路,也照亮 了我作为职场新人的前路。那一刻 我明白,所谓传承,不仅是一段历 史,更是一种可被触摸的温度和可 被续写的精神。

随后的基层锻炼,将我真正推 向生产一线。从锂电箔的生箔工段

作为武汉理工大学化学专业 2024 烧杯量筒间的交响乐,而是如巨舰 般的生箔机在日夜轰鸣;这里不崇 尚理论的完美推演,更讲求产量、 良率、成本的协同博弈。我逐渐意 识到,学生时代的"公式思维"必须 转向"系统思维"——工艺、设备、 工序以及一些生产细节,任何一环 皆可定成败。

锂电箔工艺及物理性能的管 控,是我接手的首项重要任务。起 初,我困囿于生箔工序的局部视 野,未能通览全局,导致分切末端 屡现问题。幸得领导点拨,我开始 建立系统思维,以终为始,强化工 序协同,持续总结系统规律。并学 会从生产电流变化、生产规格的转 变、液位的升降、添加剂不同配比 的微妙变化、烘翘曲前后物性波动 情况等,一点一点地积累工艺调整

今年四月,系统大检修后的重 启如同一场突如其来的"实战演 到溶铜工段,我开始直面最真实的 习"。整整两天一夜,我全程参与

工艺调试,从安排加入 各个系列的添加剂基 本量,到现场跟踪箔面 和物理性能数据,在添 加剂大幅度调整中直 面发白/花、抗拉数据 异常等。经历一晚奋 战,终于有两个系列的 生箔机恢复正常运行。

然而就在此时,老 天似乎跟我开了个玩 笑,机器轰鸣声骤停, 车间一下陷入了黑 暗。面对突如其来的 停电,我无措到眼泪都 快掉下来,这意味着所 有努力归零,一切必须 重来。所幸第一次积 累的经验成了此刻最 大的依靠,现学现用、 步步为稳,第二次工艺 调整反而更加顺畅。 最终,在规定时间内顺 利完成了四个系列的 稳定运行。那次高强 度、高压力的经历,让 我真正将碎片化认知

串联成完整的工艺体系。自此,物 理性能质量问题逐月递减,而我, 也在汗水中完成了一次关键的职业

八月,我被调至研发中心。回 望在工场的日夜,恍如昨日,却已 然为我的研发之路奠定了深厚地 基。我深知,作为一名年轻的技术 人员,既要低头深耕,也要抬头看 路;既要扎根现实,也要眺望未 来。无论是应对固态电池带来的行 业变革,还是参与高频高速铜箔迭 代升级、IC封装载体铜箔等新产品 的开发,都需要持续地学习与主动 的创新意识。只有洞察客户的需 求、把握技术的脉搏,才能让研发 真正赋能生产、引领未来。

这一年,我从一名大学生转变 为铜箔人,从纸上谈兵到脚踏实 地。未来道阻且长,我愿继续保持 化学人那份敏锐与耐心,在"铜冠" 品牌创新与传承之间,写下我们这一 代人的"铜箔故事"。

通讯员 华睿清

我的职场第一年



图为黄鹤鸣在山东朱郭李家工程项目上进行电控设备检查。

2025年7月,我以一名电子信息专 业研究生的身份,走出实验室,迈入铜 陵有色铜冠矿建公司机电安装分公 司。那一刻,内心是澎湃的——终 于能将所学付诸实践;但更多的是 忐忑——真实的矿山机电现场,我能胜

入职第一天,技术员何永生将一摞 厚重的资料递到我手中: 凿井工程图 册、安装作业标准、电气设备手册、安全 操作规程……他语气郑重:"别急着跑 现场,先啃透这些。干我们这行,安全 是底线,技术是底气。每一个参数、每 一项标准,都马虎不得。"

那一刻我明白,我的"工地"首先在 纸页之间。

接下来的一个月,我埋首办公 室,图纸铺满桌,手册翻到卷边。我 把关键参数一条条抄录下来,反复记 忆;遇到晦涩的术语,就查资料、做笔 记,趁何师傅有空时追着问。在他的 耐心点拨下,我渐渐把自动化控制理 论与井下实战串联起来——原来那 些抽象的代码和逻辑,真能指挥钢铁巨

八月,党支部书记吴凤才找到我: "小黄,光学理论不够,矿山机电的根, 应扎在现场。"他安排我去冬瓜山铜矿, 观摩新辅助井钢轨下放。

那是个清晨,我头戴安全帽、身穿 崭新工装,第一次站在井口。眼前,巨 型钢轨被吊车缓缓提起,经过天轮平 台,平稳又沉重地送入井下。一位老师 傅在我耳边说:"这些大家伙要送到地 下千米,每一寸钢、每一颗螺丝,都不能 错。错一点,就是大事。"

我忽然打了个颤。那一刻,手册上 那些冰冷的技术参数、严谨的作业标 准,仿佛一下子有了温度——它们是用 经验和教训写成的,是守护生命的准 则。而我过去对矿山机电的认知,是多 么单薄和理想化。

在冬瓜山项目现场的日子,我大多 只是旁观。但正是那些真实的细节、师 傅们结满老茧的手、沾满油污的图纸, 让我真正懂得了什么叫"纸上得来终觉

浅,绝知此事要躬行"。 一个多星期前,我接到新任务,前 往山东朱郭李家项目部

听说姜师傅是公司里的

高手,我既兴奋又紧张。没 图、技术文档、现场影像。"把 这些消化掉。"他说,"然后跟 我一步一步来。"

仅仅是这一句话,让我 心里的石头落下大半。原来 他早已为我想好了该怎么

来到项目部第一天,姜 师傅没让我直接动手,而 是带着我走遍现场。他指 着轰鸣的设备——讲解: "高压开关柜要先测绝缘 再验保护,提升机参数设 定关系整个系统,机电安 装不是闭门造车,你得懂 设备、懂人、懂现场。"

这些天,我成了他身后 的"影子"。从井筒装备安 装,到用电安全检查,他一边 操作,我一边记录。每一个 环节、每一次调试,我都详细 写在笔记本上——他说:"好 记性不如烂笔头,干技术,靠 的是细心和积累。'

他不只教我技术,更教我何为责 任。每一次检查必须彻底,每一张记录 必须清晰,安全上的细节,从不放过。 他蹲在设备前专注的背影,让我明白了 什么叫"工匠精神"。

如今,我依然每天跟着姜师傅穿梭 在现场,虽能独当一面,但我不再迷 茫。三个多月,我从只会编程的学生, 成长为能看懂图纸、排查故障、参与调 试的技术员。那些曾经觉得枯燥的手 册,如今常翻常新;那些曾经陌生的设 备,渐渐倍感亲切。

我也终于理解了公司"求实、创新、 合作、自强"的精神——它不在标语 里,而在每一次螺栓的紧固时,在每一 次数据的核对里,在师傅们滴落的汗

这条路,我才刚刚起步。未来还有 太多的知识要学、太多的困难要面对。 但我愿意扎根于此,继续成长——成为 一名真正的、合格的矿山机电人,用我 所学、尽我所能,守护每一处井下的光

通讯员 黄鹤鸣